

# Székely Közélet

Politikai, közgazdasági és társadalmi ujság

Előfizetési árak:

Egész évre 180 L., fél évre 90 L., negyedévre 45 L.  
Egyes szám ára 4 L.

Felolvasó szerkesztő

TOMPA LÁSZLÓ

Bulevardul

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 14 szám  
Telefonszám: 34.  
Megjelenik minden vasárnap.

## A közigazgatási választások

a kormány legújabb elhatározása szerint január 15-ike és február 15-ike között lesznek. Időrendben előbb a megyei választások, azután a községi legvégül a városi választások fognak megtartatni. Nem lehetetlen, hogy a kormány még változtatni fog ezen a határidőn, mert bizonyára ki fog használni minden alkalmat, a maga tervei és emberei számára, amelyek között nem utolsó a választás időpontjának helyes taktikai megválasztása.

A kormány taktikai készülődéséhez tartoztak azok a titkos tervezetek is, amelyekből mégis megtudunk annyit, hogy a Székelyföldre újabb veszedelmet akartak zudítani. Ilyen veszedelem lenne ránk nézve, ha a székely vármegyéket egyetlen vármegyévé egyesítenék. Ennek az lenne a következménye, hogy a tartománygyűlésben a székelységnek sokkal kevesebb képviselője lenne, mint ha mindenik megye külön választhat magának képviselőt. De egy óriási nagy megyében óriási módon megnövekednének a távolságok is, melyeket az ügyes-bajos dolgok elintézésénél be kellene utazni. Másik veszedelem lenne, ha megcsönkítanák a székely vármegyéket, amiről szintén folytak tervezetek. Ha a székely vármegyékből egyes községeket román vármegyékhez csatolnának, ezáltal a Székelyföld népességét apasztanák. Mindezeknek a veszedelmes tervezeteknek a kigondolója és fő mozgatója éppen a mi vármegyei karikás-párti képviselője, Solomon Virgil volt, aki egy alkalommal kijelentette, hogy ha az egész Székelyföldet rá, mint kormánybiztosra bízják: ő hamarosan megoldaná a székely kérdést és így az egész magyar kisebbségi kérdést. Elképzeljük, hogy nagy sulya lenne a kormánybiztos ur szavának, ha majd az egész Székelyföld nevében jelenthetné ki, hogy a magyaroknak nincs szükségük magyar nyelvű közigazgatásra és igazságszolgáltatásra...

Ilyen veszedelmes tervezetek és készülődések után nekünk is fel kell készülnünk a községi és megyei választásokra. Válassza meg a nép a maga vezetőit, bírját és egyéb előjáróit a saját verbőből, de válasszon olyanokat, akik nemcsak eszükkel és ügyességükkel, hanem fajszeretettelükkel fogva is a legalkalmasabbak arra. A magyarságnak nem szolgálhatunk renegetokra van szüksége, akik ígéret, vagy fenyegetés ellenében készek lemondani a nemzeti jogokról, hanem nemzethű magyarokra, akik egy pillanatig sem felejtik el, hogy a közérdeket legjobban lehet szolgálni a törvényesség és jogosság követésével és követelésével.

**Majláth püspök városunkban.** Majláth Gusztáv Károly püspök nov. 27-én este Kászony Alajos dr. kanonok és Faragó Ferenc dr. teológiai tanár kíséretében városunkba érkezett. A püspök idejövételének célja a helybeli főgimnázium meglátogatása volt. Csütörtökön délelőtt meghallgatta a feleleteket az egyes osztályokban, majd fogadta a tanári testület üdvözlését és részt vett a tanítók gyűlésén. A délutánt az ifjuság lelki ügyének szentelte. Este fél hét órakor a plebánia templomban a pápai áldást osztotta ki. Pénteken reggel az ifjuságot meglátogatta és délelőtt Csikszeredába utazott az ottani főgimnázium meglátogatására.

## Az erdélyi ref. Egyházkerület

nov. 23—25 napjaiban tartotta évi rendes közgyűlését Kolozsváron. A közgyűlésnek ünnepi szint adott Bethlen Gábor emlékeztetőnek megörökítése a nagy fejedelem halálának 300 éves fordulójára alkalmából, ugyszintén a három évvel ezelőtt elhalt Nagy Károly püspök emlékének felújítása siremlékének leleplezésével kapcsolatban. A Bethlen Gábor jelentőségét lendületes megnyitójában már Ugron István elnök megérezte, majd Vásárhelyi János főjegyző domborította ki azt az istenes fejedelem emlékének megörökítésére vonatkozó előterjesztésében s utána Sulyoki István püspök a Királyhágó melletti Istvánkerület nevében mondott üdvözlésében. A külön Bethlen-ünnepélyen Makkai Sándor dr. püspök tartott emlékbeszédet, melyben általánosan ismerté a genialisával a lelki erőt jellemezte, amely Bethlen Gábort európaszerte elismert tekintélyű uralkodóvá és diplomává tette. A Reményik Sándor magasszárnyalású ódája az álarcos magyarról s Maksai Albert alkalmi költeménye stilszerűen illeszkedtek bele a felemelő megemlékezés keretébe. A Nagy Károly püspök alakját siremlékének leleplezése nyomán Maksai Albert teológiai professzor elevenítette meg a nagy számban jelenlevő kegyeletes hallgatóság előtt.

A közgyűlés gazdag tárgysorozatából különösen kiemelkedett a püspöki jelentés és a liturgia és istentiszteleti rend kérdése. A püspöki jelentés Károlyi Gáspár bibliafordító és Bethlen Gábor fejedelem dicsőséggel koszorúzott alakjainak méltatása után az erdélyi református egyházkerület képet tüntette fel, gazdag statisztikai adatokkal megvilágítva a múlt esztendő történetét. Ezen adatok közül különösen feltűnt az áldozatkésztség mértéke, ami a múlt esztendőben közel 56 millió leut tett ki a hívek részéről ide számítva a templom- és iskolaépítés költségeit is. Reménykeltő örömet és dicsőséget jelent ez a számunkra nyomoruságos és panaszos helyzetünkben. De nem kevésbé örömdetes jeleenség a református Nőszövetség tevékenysége is, mely évtizedek óta legnagyobb jelentőségű tényezője az egyházi életnek úgy a lelki, mint az anyagilag segítő munka körében. A múlt évben fél millió leut gyűjtött össze ennek szeretetmunkája és osztott szét az arra rászorulóknak között.

Az új liturgia és istentiszteleti rend kérdése néhány évi előkészítés után első ízben került a közgyűlés elé. A kérdés körül hosszas vita fejlődött ki s annak rendjén az a meggyőződés alakult ki, hogy ez a nagyfontosságú kérdés még nem érett meg annyira, hogy megoldása közmegegyezést okozhatna. Erre való tekintetből a közgyűlés az eddig tett intézkedéseknek jóváhagyása mellett a kérdés végleges megoldását addig, amíg az újabb érlelés után ismét napirendre hozható, elhalasztotta.

Foglalkozott a közgyűlés iskoláink kérdésével s ennek keretében végelegette azokat az elemi iskoláinkat, melyek saját erejükkel jelentéktelenebb főhatóság erejéig képesek magukat fenntartani. Molnár Dénes dr. javaslatára ennek az ügynek kapcsán figyelembe veszik a párisi egyezményben megszövegezett megállapítást a székelyföldi kultúraautonómiát illetőleg, hogy annak beindítása végre megkezdessék.

A szászvárosi kollegiumban elhelyezett árvaház fokozatos fejlesztésére

különös gondot fordít a kerület, hogy ott legalább 100 árva nyerhessen el látást. Elvbem elhatározta a közgyűlés egy református kórház felállítását s az igazgató tanácsot megbízta az erre vonatkozó előkészítő munkálatokkal. A választások rendjén az elhunyt Hegyi Péter helyére egyházkerületi aljegyzőnek megválasztott Máthé Sándor kolozsi esperes; a Fejes Áron halálával megüresedett igazgatói állásra, a nagyenyedi tanítóképzőhöz Csefő Sándor tanár.

A közgyűlésen az udvarhelyi egyházmegyei résztvevők: Ugron János gondnok, Nagy Lajos esperes, Péter Géza főjegyző, Szabados József, Kónya Kálmán, Fodor Boldizsár dr. e. megyei képviselők; a kollegium részéről: Gyárfás Pál dr. főgondnok, Váróné Csató Gabriella igazgató, Szabó Árpád gazd. felügyelő, Biró Sándor és Haáz Ferenc tanár-képviselők és Szabó András, ment kerületi tanácsbíró.

## Román lapszemle.

Az »Ordinea« november 17-iki számában »A magyarizmus és Erdély« című cikkében Const. Chiriacescu a következőket írja: Erdély földjén a magyarizmus tombol. Dúhe hallatlan és beolvastással fenyeget. Máramarosról a Bánságig az a benyomása az embernek, hogy még mindig azokban a fájdalmasan emlékeztető időkben él. A magyarok erősek és hatalmuk napról napra nő. A Budapest pénzéből fenntartott szervezeteik azon célok megvalósításával fenyegetnek, amelyeket ezer éven keresztül nem tudtak megvalósítani. Különböző pénzintézeteket állítanak fel, amelyek segítségével — a mai pénzügyi válság idejében — vissza akarják kaparintani a románok földjeit. A földek újból az ő kezükre fognak kerülni és amit nem tudtak megvalósítani Apponyi gróf, mindazt ez a módszer végre fogja hajtani. Katholikus, vagy protestáns templomaik valóban igazi szentélyek, amelyek még a leghitbuzgóbb ortodoxok is meggyőződik. Fényük annyira vonzó, hogy még a mi hívőink is a magyar templomok istentiszteletein vesznek részt. Habár államférfiaink elődt ismeretes ez a dolog, mégis megadják nekik azt a lehetőséget, hogy új katolikus püspökséget állítsanak fel. Más veszélyt képez a magyar kisebbségi iskola. Mind az épületek, mind a tanítás kifogástalan ezekben az iskolákban. A kisebbségi iskolák a román életet, a román szabadságot veszélyeztetik.

A »Patria« november 18-iki számában a temesvári női tanonc-otthon felállításának alkalmával arról ír: milyen jó volna, ha valamennyi erdélyi városnak román közönsége tudatára ébredne annak, milyen nagy fontossággal bírnak a városok elrománosítására nézve a román tanonc-otthonok.

A román sajtó a Rador jelenléte alapján arról ad hírt, hogy olaszországi újságok a román sajtónak a Giornale D'Italia cikke ellen irányuló támadására még hevesebb magatartás szolidárisnak tünteti fel a jugoszláv állásfoglalással. A Lupta, amelynek a cikkei ellen emel szót az olaszországi sajtó, nov. 19-iki számában megszövegezte, hogy ami korábbi állásfoglalását illeti, azt nem tartja olyannak, amely magyarázatra szorulna. Majd így ír: »A kormánynak

és valamennyi pártnak [Olaszországgal szemben tanúsított magatartása mindig lojális volt. Róma azonban — írja — megváltoztatta a magatartását velünk szemben és az utóbbi években, miután az olasz külpolitika eltávolodott a szövetségesek politikájától, mi a kisantanttal együtt megmaradtunk amellett. Az olasz lapok azzal vádolnak meg bennünket, hogy Jugoszlávia jótékát üztük. Mi a legjobb viszonyban vagyunk szomszédunkkal, Jugoszláviával, mint régi szövetségesünkkel és háborúviselő társunkkal. Az olasz újságok választás elé állítanak: vagy Jugoszláviával, vagy Olaszországgal. Ha már választásról van szó, mi inkább feljogosítva érezzük magunkat arra, hogy így vázoljuk a román lapoknak: vagy Romániával, vagy Magyarországgal!«

A »Curentul« november 20-iki számában a francia sajtónak a keleti jóváételei kérdéssel foglalkozó cikkeiből közöl részleteket, amelyek elítélik Magyarországot megnemalkuvó magatartását.

Az »Ordinea«-ban (november 20-iki szám) G. M. Ivanov Magyarországnak éppen ezt vonakodását kívánja megokolni. Szerinte már Magyarországon nem problematikus kérdés a revízió, hanem mindenki meg van arról győződve, hogy arra sor fog kerülni. A magyaroknak ez a bizonyossága, hogy a revízió máris kezdetét vette, — amennyiben Genfben már vita tárgyát képezte, — egy külön magyar lelki állapotot teremtett meg, amely minden alkalommal megnyilvánul, valahányszor érintkezésbe lépnek más országokkal, de különösen a kisantant államaival. Ha például az ember Magyarországot és Románia viszonyát figyeli meg, csodálkozással veszi észre: milyen tökéletes rendszerrel hiszti meg a fennálló problémák megoldását és tart fenn egy nagyon nyugtalanító atmoszférát. Magyarország, amióta az optáns-vita megindult, arra az álláspontra helyezkedett, hogy semmiféle megoldásba nem megy belé, semmit sem fogad el. A magyar delegátusoknak nagyszerűen sikerült elérniük, hogy a megegyezést minden alkalommal lehetetlenné tegyék. Mit céloz ezzel Magyarország? Abban a hitben, hogy az általános békerrevízió megkezdődött, nem tartja érdekesnek, hogy kis kérdésekkel vesztessen idejét, másrendű problémákkal, — akkor, amikor ma, vagy holnap a békerrevízió után a Romániával szemben fennálló jelentéktelen kérdések komplexuma magától meg fog oldódni. Miért töltse idejét például az optáns kérdés megoldásával, ha miután visszakapta Erdélyt és Bánságot — s ehez szerinte semmi kétség nem fér — az optáns-kérdés már nem is fog fennállni. Ez az irreális magyar mentalitás lehetetlenné teszi még a reményét is annak, hogy Magyarországgal valaha megegyezhessünk.

Az udvarhelyi megyei Magyar Párt Abdrubányi kamarai képviselő részéről folytatja szervezési körülmények között a községeiben. A hét folyamán több községben voltak szervezőgyűlések. A magyar párt vezetők embereit mindenütt nagy lelkesedéssel fogadták és óriási nagy számban gyűltek össze a meghallgatásukra. Még a karikások is mindenütt kiáltoztak a magyar pártot, mert kiábrándultak a be nem váltott ígéretekkel és átérték a gazdasági és kulturális elnyomatásnak fokozódó veszedelmét.

## Horváth Lajos szerzői estje.

Még a mi, rendesen érdeklődő és megmozdulásra kész, közönségünk is ritka alkalomra gyűl össze olyan tömegesen, mint amily tömegben a múlt szombaton este a színháztermet — Horváth Lajos kereszturi tanár — zene-szerzői estje alkalmával igazán zsu-foltsággal megtöltötte. Ez a nagy érdeklődés, az ügyes megszervezés és rendezés biztosította kedvező hatáson kívül kétségtelenül a gyorsan népszerű-rűvé vált fuvós zenekarunk ügybuzgó karmesterének szót, aki néhány e szerepében való fellépésével már széles körben tudott magának kedveltséget biztosítani. Mindjárt meg is állapíthatjuk, hogy ez a nagyszámú közönség várakozásában nem csalódott az estély alatt sem, sőt alkalmat talált, ismételt, a szerző iránti rokonszenvének kifejezésére. Nem merész fogásokkal frappirozó, hanem inkább egyszerű, kellemes melódiák csendültek, amelyek ujtói igénytelenségük mellett is vonzó tanúságot tettek szerzőjük szívének érzelmességéről, meleg kedélyéről, — s a maguk összességében: egy hosszú éveken át, csendben folytatott, szerény munkásságról. Nézetünk szerint, a Horváth Lajos tovább utjának irányát is az előbb említett tulajdonságainak kell megszabnunk. A szív hangjainak közvetlen megszólaltatása, egyszerű — lehetőleg: még népiesebb formákban, melyek megnyerően juttathatják kifejezéshez kedélyének kedves jóízűségét, humorát is.

Az estély alatt az előadók sorában is a legtöbb szerep magáé a szerzőé volt, aki érces, csengő hangon, élénk, színes előadással tolmácsolta dalszerzeményeit. Rajta kívül a pódiumra énekeseink egész sora vonult még fel. Halmágyiné, jól ismert és becsült, magas iskolázottságú énektudásával, Bánai Jánosné, Lukácsffy drné, széles skálájú hangjuk tisztán csendülését, biztos rutinjukkal, Czikmántoryné, Bede Irén, ugyancsak nagy előadásbeli jártaságukkal, hangjuk, egyéniségük vonzó kedvességével — voltak a dalok női előadói, mindnyájan értékes küzdőtársai a szerzőnek a siker kivívásában. Ugyanígy a szerzőn kívüli egyetlen férfienekes: a behízelt, meleg baritonhangú Bodrogi Balázs, akinek fellépését, mint rendesen, most is zajos tetszésnyilvánítás kísérte minden alkalommal. Az énekszámok zongorakísé-

rettel való ellátásában nagy rutinnal, odaadással, főként Ujvári Elvira, Szabó Illus és Bánai János buzgokodtak. Kedvelt karnagyának estélyén több számmal, zajos siker mellett működött közre a Székely Dalegylet fuvós zenekara is.

## Színház.

A múlt szombaton éjjelkor a Nászéjszaka került színre, — egyike ama »kizárólag csak felnőtteknek« való »éjféli« daraboknak, amelyek, úgy látszik, mostanában már a vidéki társulatok szezon-műsorából is elmaradhatatlanok. Fekete Rózsi, Medgyesi Juci, Szentés, Ekecs, Szabados, Stein Janka, Derecskey, Szalai alakítottak benne markáns, karrikaturaszerű figurákat.

Vasárnap este a Pista néni mutatták be. Van Bús Fekete László e darabjában kedves elevenség, valami a vidéki élet izes derűjéből is, de az egészből mégis kiütözik a fővárosi szemüvegen meglátottság és a szellemnek fővárosias cinizmusa. A címszerepet Fekete Rózsi, a többi fontosabb szerepeket Fehér Imre, Ekecs, Stein Janka, Szabados, Derecskey, Földes Berta, Szalai alakították, rutinnal, elevenen. Stein Janka, Halmágyi Harry táncbetéte is tetszett.

Hétfőn este a Miss Amerika című revű operette ment, amelyben Medgyesi Juci, Fekete Rózsi, Stein Janka, Szentés László, Ekecs Ferenc, Szabados Árpád váltak ki eleven játékkal.

Kedden A pók c. amerikai dráma került színre, hasonló a pár hónapja látott Mary Dougan bűnpöréhez. Egy a színpadon történt gyilkosság rejtélye s ennek a közönség előtt — szinte ennek részvételével — való kibogozása a tárgya és tartalma az egész szenzációs darabnak. Ekecs, Szentés, Medgyesi Juci, Stein Janka, Fehér, Szabados, Földes Berta emelkedtek ki szerepeikkel s két furcsa, züllött figurát produkált Derecskey és Halmágyi Harry.

Szerdán a kedves zenéjű Aranyhattyu, csütörtökön az Éva grófnő c. operett került színre, amelyekben a temperamentumos Fekete Rózsi, a bájos megjelenésű Medgyesi Juci, továbbá Stein Janka, Szentés László, Ekecs Ferenc és Derecskey Pál arattak nagy sikereket.

Pénteken A nóta vége ment másodszor mozi helyárral igen jó elő-

adásban a már ismert szereplők élénk, jókedvű játéka mellett.

## Színházi iroda közleményei:

Ma, i. hó 30-án szombaton este egyike a legnagyobb sikerű francia operetteknek, a híres »Volga bár« kerül bemutatásra.

Vasárnap 1/5 órai kezdettel teljesen olcsó, u. n. mozi helyárral az »Arany hattyu« kerül színre, míg este az idény slágere, mindenütt nagy sikert aratott »Diákszerelme«.

Hétfőn Iean Gilbert híres operettjében a »Marinka láncosnő«-ben tartja a közkedveit Medgyesi Juci jutalomjátékát és ezuttal bizonyára teltnaz fogja ünnepelni a kedvelt művésznőt.

Kedden kerül színre Emőd Tamás és Török Dezső ragyogó vígjátéka, a »Két leány egy uccán«, melyben fellép az egész társulat.

## HIREK.

Nov. 30.

### IRODALOMTÖRTÉNETI NAPTÁR.

**November 30. Kiss József születése.** 1843 november 30-án született a borsodmegyei Mezőcsáton és 1921. december 31-én halt meg Budapesten. Atyja halála után, hogy kenyerét megkereshesse, tanító lett s az Alföld több városában működött. A 70-es években a fővárosba költözött s egyidejűleg a Képes Világ c. lapot szerkesztette, majd biztosító társasági hivatalnok volt 1890-ig, amikor a Hét című folyóiratot indította meg. Tárgyainak nagy részét a zsidóság életéből merítette. Nyelvezete Arany János tanítványának mutatja. Nevét főképpen a balladái (Simon Judit, Agota kisasszony, Rabasszony) tették ismertté. Tagja volt a Petőfi- és Kisfaludy Társaságnak.

**December 1. Vörösmarty Mihály születése.** Az 1800. esztendőben ezen a napon született a költő-király, akinek érdemeiről halála évfordulója alkalmából (nov. 9), már szóltunk.

**A helybeli Oltáregylet dec. 1-én,** vasárnap este pont 8 órakor a róm. kath. főgimnázium tornacsarnokában estélyt rendez a következő műsorral: 1. Megnyitó. Mondja: Pál István prelátus-plebános. 2. Férfi vokál quartett. (Fiamhoz.) Előadják a legénylet tagjai. 3. Énekel Czikmántory Józsefné urasszony. 4. Szalay: Kicsi hangya bölcsessége. Szavalja: Veress Béla főgimn. tanár. 5. Ünnepi beszéd. Mondja: Faragó Ferenc dr. theol. tanár. 6. Zongorán játszik: Császár Annuska. 7. Énekel: Székely Endre nagykaszonika, operaénekes. 8. Szent a béke. 1 felvonásos vígjáték. Belépti díj tetszés szerint, melyet az oltáregyleti kiállítás költségeinek fedezésére fordítanak.

**Tragikus halál.** Brezoianu törvény-széki bíró neje, az állami elemi leányiskola tanítónője szombaton reggel meghalt. Halálát vakbélgyulladás okozta, amely oly hirtelen hatalmasodott el rajta, hogy műtéttel sem lehetett megmenteni életét. A közszereletben álló fiatal uriaszony tragikus halála általános részvétet keltett.

**Egyházi estély.** A helybeli református egyház vasárnap, december hó 1-én d. u. 5 órakor a tanítónőképző-intézet tornacsarnokában egyházi estélyt tart, melynek változatos műsora a következő: 1. A gyülekezet éneke: Jövel szentlélek Uristen. 132 dics. 1. vers. 2. Megnyitó és bibliaviasás: Vajda Ferencz. 3. Énekel a Ref. Dalárda. 4. Szaval: Fülel Margit. 5. Mit tehetünk egyházunkért? Felolvasás, tartja: Nagy Elemér tanár. 6. Énekszóló: Kinda Károly, kiséri: Benkő József. 7. Szaval: Márton Róza. 8. Énekel: a Református Vegyeskar. 9. Zárszó. 10. A gyülekezet éneke: Ne csüggedj el kicsiny sereg. 279 ének 1. 2. vers. Az esélyre a belépés ingyenes, perselyadományokat a terem fűtésére és adóra köszönettel fogadnak. Az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja a leánybibliakör.

**Kulturházavatás Szárhegyen.** Szárhegy község közbirtokossága gyönyörű, kulturpalota számba menő közmüvelődési házat építtetett, amelynek felszentelése a múlt vasárnap történt meg fényes ünnepség közepette. A felszentelést Szabó György gyergyószentmiklósi apát-plebános végezte a kerületi szerzetes és világi papság segítségével. A felavató ünnepi beszédet Pál Gábor dr., csikmegyei szenátor mondotta, aki megemlékezett arról, hogy a székely szabadságháborúkban milyen kivételes nagy szerep jutott a mulban Szárhegy község népének. Délben közebe volt, amelyen László Dezső képviselő, Zágoni István, a magyar párt kiküldöttje mondottak beszédeket. Majd felolvasták Majláth püspöknek, Bethlen Györgynek a magyar párt elnökének és P. Sándor Vitális rendtartományi főnöknek üdvözlő leveleit. Este a szárhegyi műkedvelők a Cigány c. Népszínművet adták elő nagy sikerrel.

**Esküt nem tett tisztviselőket** vagy ezek örököseit ez uton hívja fel a prefectura, hogy az eskü letétele céljából, bármelyik hétköznapon, a legrövidebb időn belül jelentkezzenek a prefecturán.

## Gönczi Lajos

1852—1929.

Az ősz pátrárcha pihenni tért. Tiszteletet parancsoló alakját nem látják többé földi szemek. Mindenki ismerte, mindenki tisztelte, mindenki csak jót mondhatott róla.

Bölcsője a kelemenelki papiházban ringott. Négy fűtestvére pap lett, ő felekezeti tanár, leánytestvérei is papokhoz mentek férjhez. Egy egyszerű tiszta papiház igazi krisztusi szellemét örökölte, ez a szellem hatotta át egész életét s dicsőült meg egy hosszú élet munkásságában. Középkorú Marosvásárhelyen végezte, tanári oklevelet a kolozsvári egyetemen szerzett. 1875-ben jött a székelyudvarhelyi kollégiumhoz tanárnak. Szaktárgyai a természetrajz és földrajz voltak. Előbb az elemi iskola pedagógusaként (tanvezető tanár), azután 26 éven át a főgimnáziumnak igazgatója volt. 1914-ben, miután a modernül felszerelt diszes új épületet átadta a közhasználatnak, nyugalomba vonult — nyugalom nélkül. Pár hónap mulva kitört a világháború, beállott a tanár-hiány és akkor mint közkatona visszaállott a sorba s tanított tovább addig, amíg a főgimnáziumot felcserélték a tanítónőképzővel.

Néhány napos küzdelem után életének 78-ik évében, nov. 23-án befejezte a földi pályát, csendesen eltávozott. Pórrészeit nov. 25-én helyezték örök nyugalomra az egész város és a ref. egyház és magyar iskolák nagy tiszteletadásával együtt.

Gönczi Lajos a magyar pedagógus eszményképe, aki a lelkét beleépítette az iskolájába. Bölcs vezetése alatt megújult, megerősödött, megnövekedett

testben és lélekben az ősi kollégium, tanulók száma megduplázódott s jó hire betöltötte a nagy magyar földet. Nincs a magyarlakta földnek egyetlen kis zuga, ahol tanítványai ne áldanak gondviselő atyái kezét, hálával ne emlegetnék székely népét szerető nagy szívét.

A megtestesült kötelességtudás, a megtestesült jóság, lelki finomság, nemes egyszerűség, tiszta önzetlenség volt. Igazi krisztusi nagy lélek, aki mindig csak ad, mindenkinek szolgál, de soha sem kér, semmit sem vár, még a külső elismerést is gondosan elhárítja magától. Nem engedte, hogy jubilálják, a felkínált királyi kitüntetés elől kitért. Minden földi hiúság homály lett volna az ő lelkén, melyen égi tisztaság, égi derű fényelt.

Jött a nagy világháború s csaknem félszázados becsületes munka után ott áll Gönczi Lajos a viharban vagyon nélkül, alamizsnának is kevés nyugdíjjal. Nincs egy panaszos szava, kevéssel megelégszik, türelemmel hordozza a meg nem érdemelt keresztet; az nem fáj neki, hogy ő hiányt szenved, csak az fáj, hogy mások szenvednek, hogy nincs módja másokon segíteni.

Amije volt, azt adta most is. Ahogy eltávozott a kollégiumi igazgatói székéből, az udvarhelyi egyházmege tisztelte meg a gondnoki méltósággal, majd az egyházközösség választotta főgondnokává s bár a tisztességet nem kereste, de a kötelességet vállalta, bölcs tanácsaival vezetett, intett, vigasztalt, lelkesített s nemes példaadásal előljárt.

Derék gyermekei az egyház, az iskola, a magyar kultúra szolgálatában tovább folytatják nemes és áldásos munkáját. Tanítványai könnyes szemekkel néznek a távozó Mester után. Hisszük, hogy a Mester nem

hagyja árván tanítványait. Csak a portátor omlott össze, de a lélek itt marad s fénylik mint az ég fényessége, mert ez a lélek igaz volt. Amig ilyen lelkek lesznek közöttünk, amig Gönczi Lajosokat szül a Székelyföld, addig nincs hatalma felettünk az enyészetnek.

b.—s.

## Hlatky Miklós.

Kedden, nov. hó 26-án váratlanul meghalt 81 éves korában, városunkban Hlatky Miklós egykori m. kir. áll. főreáliskolai tanár, c. főreáliskolai igazgató. Hlatky Miklóssal a régi főreáliskola utolsó oszlópa dült ki.

Szabadkán, Bács Bodrogvármegyében született a magyar szabadságharc nagy esztendejében 1848. dec. 3-án. Itt végezte középiskolai tanulmányait is. Innen Budapestre ment, hol a tanárképző ösztöndíjas tagja lett. Midőn Eötvös József, az egykori nagy kulturminiszter a székelységnek városunkban főreáliskolát adott, az első közt került ide tanárnak Hlatky Miklós. Ott állott tehát e félszázadot élt, egykoru jó hírű iskola bölcsőjénél és — sajnos — ott állott annak sirja mellett is, midőn az intézet a háboru alatt megszünt. Mekkora fájdalommal szemlélhette a gyászos, szomorú végét: annak az intézménynek, melynek érdekében egész munkás életében dolgozott, fejlesztve és magas nivóra emelve annak különösen természet-tani szertárát.

A nagy magyar Alföld szülötte ide szakadt a székely bércék közé, ahol lelkileg teljesen székellyé lett. Igazabb, jobb székely volt mint nem egy itt született vérbéli székely. Az imperium

változásokor sem hagyta itt e földet, hű maradt hozzá utolsó leheletéig.

Udvarhely-vármegye és város társadalmának alig volt nálánál munkásabb tagja. Nem csak a város és megye tanügyi intézményeiben dolgozott, de mozgató lelke volt a vármegye gazdasági életének is, mint a vármegyei gazdasági titkára, pénztárosa, majd alelnöke. Még öreg korában, mikor mint tanár nyugalomba vonult, sem hagyta el ezt a fáradságos munkakört. Fáradságtalanul járta a falvakat és tartotta itt is, ott is gazdasági előadásait a székely népnek, mely szívéhez nőtt és melyet oly nagyon megszeretett. Küzdött a székely földműves nép nem egy maradi gazdasági elve ellen és iparkodott a székely kis gazdálkodást a mai kor szintjére fölemelni. Most lelankadt az ő fáradságot soha nem ismert karja is. Pusztulunk, veszünk! Egymásután halnak el a régi város markáns alakjai, Hlatky is ezek közé tartozot. De ha teste porlik is, szelleme tovább él, számos tanítványa megnemesített lelkében, a vármegye és város gazdasági intézményeiben és neve a polgárság hálás emlékezetében.

Itt nyugszik örökre köztünk, a székely hant alatt. Bizonyára a sirban is a székelység, a Székelyföld szebb jövőjéről álmodik, melynek érdekében egész munkás életét dolgozott.

Temetése csütörtökön, nov. hó 28-án a város közönsége és a tanintézetek részvételével történt. A temetési szertartást Pál István prelátus végezte. A sirnál a vármegyei gazdasági egylet nevében Sz. Szakács Péter mondott bucsubeszédet.

A gyászoló rokonság közt van városunk neves szőlőte Asztalos Dömök dr. budapesti m. kir. áll. posta főigazgató. is.

**Figyelem!****Megkezdődött a nagy karácsonyi kiállítás****HIRSCH RUDOLF divatüzletében.**

Az összes raktáron levő öltöny és felöltő-szövetek, vásznak, flanellek, selymek, keztük, harisnyák, zsebkendők, és férfi kalapok, gyári áron alul lesznek kiárusítva.

Kérem áruimat vételkötelezettség nélkül megtekinteni.

**Bámulatos olcsó árak!****Mindenből dús választék!**

**Szabad liceum.** A Polgári Önképző Egylet szabadoktatási előadásainak sorozatát a múlt vasárnap, 110 hallgató jelenlétében megkezdte. Gyermes Mihály biz. elnök tartott bevezető előadást »A kulturházak jelentősége« c. tételtől. Ahol ezek felépülnek, ott még a téglák is, sőt az egész légkör oktatnak, nevelnek és minden szolgálja az általános művelődés nagy ügyét. Buzdít a mi kulturházunk célszerű felépítésére. Utána Kristóf József iparos ifju szavalta Várdi Antalnak »A tanu« c. költeményét, hatásosan. A gyakorlati tételtől Szakáts Zoltán tartott nagy figyelemmel hallgatott előadást »Gazdasági helyzetünkről«. Élénk közvetlenséggel ismertette a gazdaság minden ágazatának leromlását, az okokat, melyek ezt előidézték és a kivezető utat, melyet azonban nem egykönnyen érhetünk el. — A holnap délután 3 órakor kezdődő liceumon: Szabó Arpád koll. tanár Bethlen Gáborról, Csiki Albert egyleti elnök pedig Petőfiről tartanak előadást. Látogassuk ezen ingyenes oktató előadásokat mentől tömegesebben.

**Kemény Zsigmond társaság félé százados jubileuma.** A nagy regényíró nevét viselő marosvásárhelyi irodalmi társaság kegyeletes ünnepre készül. December 2-án ünnepli meg fennállásának félé százados jubileumát a kulturpalota nagyertermében. Az irodalmi társaságot ezeltől félé századdal Tolnai Lajos író, akkor ref. pap alapította a széptudományok művelésére, a régibb és újabb népköltészeti emlékek felkutatására és gyűjtésére s a jelesebb szépirodalmi művek kiadására. A társulatnak első elnöke báró Apor Károly, első titkára pedig Tolnai Lajos volt. A társulat egyidőben folyóiratot is adott ki. Első folyóirata az Erdélyi Figyelő címmel, a legutóbbi pedig Zord idő címen jelent meg. Jelenlegi elnöke báró Kemény János, az áldozatos lelkű főúr, az Erdélyi Helikon megteremtője.

**Kongregánista nap.** Dec. 8. a Szep-  
lőtelenfogantatás napja a kongregáció főünnep. Az udvarhelyi kongregánisták ez ünnepen kongregációs napot rendeznek. D. e. 10 órakor Pál István p. prelátnak, apát-plebános főpapi misét mond. Mise alatt fogadalom megújítás. A szentbeszédet László Ignác hittanár, a fiú és kisebb lányok k. prézese tartja. Este 8 órai kezdettel ünnepély a gimnázium tornatermében a következő műsorral: 1. Ifjusági zenekar nyitánya. 2. Szaval: Kábdéb Nusi. 3. Ünnepi beszéd: P. Boros Fortunát, prézes. 4. Melodráma: Smiály József s. lelkész és Tóth S. 5. A gimnázium énekkara. 6. A gimnázium növendékeinek szavalóversenye. 10 perc ezünet. 7. Előkép: Mordán Mariska, Pál Ilus, Biró Annus, Szász Rózsai, Molnár Mancsi. 8. Jákob álma. 9. Zene. — Tetszés szerinti belépődíjjal mindenkint szívesen várnak: a kongregánisták.

**A marosvásárhelyi Kereskedelmi és iparkamara közlése.** A folyó évi december 1-ére kitűzött marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamarai választás a kereskedelmiügyi miniszteriumnak 1929. november 28-án kelt 116283 számú távirati intézkedésével 1930. március 1-ére halasztott el.

**A Szociális Misszió vezetősége** ez uton tudatja az igen tisztelt közönséggel, hogy szokásos Mikulás-estjét ez évben is megtartja. A szegény gyermekek felruházására rendezett estet december 5-én csütörtökön este pont 8 órakor a főgimnázium tornacsarnokában tartjuk meg. A szegény gyermekek érdekében kérjük a nagyérdemű közönséget, hogy minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjék. A Szociális Misszió Vezetősége.

**A tanulók ünnepélyeken való szerepeltetésének korlátozása.** A közoktatásügyi miniszter egy újabb rendeletében megtiltja, hogy a tanulók különböző ünnepélyekre való előkészületek miatt a tanulástól elvonassanak. Az intézetek csak a szabályzatban megállapított ünnepeket, vagyis: május 10 ikét, az iskola patronusának ünnepét és az évzárót tilthetik meg. Ezek programja is csak a rendes énekórákon készíthető elő. Ezt a helyes intézkedést bizonyára megelégedéssel veszik tudomásul az érdekeltek, különösen a szülők, akiknek a gyermekek gyakori kényszer szerepeltetése sok pénzbe kerül, s aggodalommal látták azok idejének és energiájának a tanulás rovására való ilyen igénybevétele és kimerítését is.

**Örököstük meg a hősök emlékét!** Kegyeletes, szép szokása minden népnek, hogy a háboruban hősi halált halt fiainak emlékét megörökíti az utókor számára. A magyarságnak a világháboruban elvérzett fiait is megérdemlik, hogy nevük márványba vésvé fennmaradjon az utókor számára. E téren már egyes egyházak példát adóan járnak elől. A székelyudvarhelyi róm. kath. egyházközösség is elérkezettnek látja az időt, hogy évekkal ezéltől hozott, ilyen irányu határozatának érvényt szerezzen és azt mielőbb valóra váltsa. Az egyházközösség tanácsa legutóbb tartott ülésén csekélységemet bizta meg, hogy a hősök emléke megörökítésének ügyét kezembe vegyem és a munkálatokat beindítsam. Megbízatomhoz képest szeretettel kérem tehát az egyházközösség azon családait, amelyeknek hősi halottjaik vannak, hogy azoknak nevét, életkorát, rendfokozatát, az ezredet, melyben az illető szolgált és az elesés körülményeit nálam mielőbb bejelenteni szíveskedjenek, hogy hitelesen összeállítható legyen a székelyudvarhelyi róm. kath. egyházközösség kebelébe tartozó hősi halottak névsora. A bejelentést senki el ne mulassza, mert illő és igazságos, hogy sokat szenvedett hőseink közül egyetlen egynek se maradjon ki a neve a plebániái templomunk falába illesztendő emléktábláról. A bejelentések a róm. kath. főgimnáziumban eszközölhetők. Odorheiu-Székelyudvarhely, 1929. nov. 30.  
Biró Lajos.

**Az udvarhely-espereskerületi róm. kath. tanító egylet** nov. 28-án tartotta városunkban őszi közgyűlését. A gyűlést a Kiss János esperes-tanfolyó vezető által celebrált mise után Veress Dónát elnök nyitotta meg a tanítószög helyzetére reá világitó beszéddel. Majd az erd. kath. tanítók megalakítandó szövetségének alapszabálytervezetét tárgyalták le, amelyet teljes egészében változatlanul elfogadtak. Örvedetesen vették tudomásul Gál Sándor orosz-

hegyi kántortanítónak az önszegélyző alap megerősödéséről szóló jelentését. Majd Smiály József s. lelkész tartott a magyar dal és egyházi zene fontosságáról nagy figyelemmel hallgatott felolvasást. Az eltávozás folytán megüresedett főjegyzői állásra egyhangulag Tóth Ferenc kereszturi kántortanítót választották meg. Igen kedves esemény volt Majláth püspöknek a gyűlésen való megjelenése, akit nagy lelkesedéssel üdvözöltek s akinek buzdító és elismerő szavai jótékonyan hatottak a tanítószögére. Pál Albert és Berényi Margit előadásai az idő előrehaladott voltára való tekintettel a jövő gyűlésre maradtak.

**„Ida regénye“**, Gárdonyinak ez a nagyhatású társadalmi darabja kerül színre az Unitárius Nőegylet december 7-én tartandó estélyén. A darabot Szűcs Tibor rendezi s női szereplői lesznek: Kábdéb Nusi, Csáthó Irénke, Márton Ilonka, Ébert Hajnalka, Bara Jolán, Bucsi Ilonka, Ébert Andrásné és még többen, míg férfi szereplői Lőrinczy Gábor, Kerestély Gyula, Máthé László, Török Ferenc, Ungváry János és mások lesznek, kik, mint a város legjobb műkedvelői garantálják a darabhoz méltó előadást. A nőegylet büfféris is gondoskodik s az előadást tánc követi.

**Szomorú lelet.** Csütörtökön, nov. hó 28-án a helybeli postahivatal egyik szerelője Székelydála község határán áthaladó telefonhálózat vizsgálatá közben egy rövid idővel azelőtt született csecsemőt talált. A gyermeket Bágy községben gondos kezek vették pártfogásukba, a lelketlen és elvetemült anya kilitének megállapítása céljából pedig erélyes nyomozás indult meg.

**Értesítés.** Az Erdélyi és Bánsági Népkisebbségi Ujságírószervezet központja ezennel hivatalosan közli, hogy a Szanatórium és Nyugdíjalap javára kiadandó Évkönyv beszerzésével, a hirdetések és példánymegrendelések felvételével, valamint a befolyó összegek inkasszállásával kizárólag Klein Dezső dr. kartársat, a Pénzvilág szerkesztőjét hatalmazta fel.

**Köszönet-nyilvánítás.** A róm. kath. első temetkezési egyesületnek hálás köszönetet mondanak özv. Farkas Endréné, özv. Gáspár Antalné, özv. Bartók Lajosné és Hart Anna hozzátartozói, hogy családjukban előfordult haláleset alkalmából az egyesület pénztára a 4500 leu temetkezési segélyt gyorsan és pontosan kifizette.

**A helybeli népszövetségi tagozat** elnöksége kéri a csoportvezetőket, hogy a tagsági díjak elszámolását mielőbb szíveskedjenek eszközölni, hogy a tagdíjak a közontnak beküldhető legyenek. Azok a tagok, akik még a tagilletményül járó naptárt nem kapták volna meg, jelentkezzenek az elnökségnél.

**Köszönet részvétért.** Mindazoknak, kik boldogult férjem, Hlatky Miklós elhunytá alkalmából szíveskedtek voltok fájdalomunkban részvételt osztani s a végtisztességtételen megjelenni, ezuttal mondom köszönetet a magam és a gyászoló család nevében. Székelyudvarhely, 1929 november 30. özv. Hlatky Miklósné sz. Gyarmathy Vilma.

**Ujból eltűnt 800 millió leu.** Most fedezték fel, hogy az 1927. évi költségvetés tételei között hiányzik egy nyolcszázmillió kiadás és nem tudnak nyomára jöni, hogy hová lett ez az óriási összeg. Csak annyit tudtak megállapítani, hogy a pénz nincs meg sem a kasszában, sem a papíron. A jelenlegi pénzügyminiszter úgy akar segíteni a bajon, hogy ezt a deficitet a jövő évi állami költségvetés teherterelei közé fogja felvenni. Ennek természetesen az lesz a következménye, hogy a jövő évben 800 millióval több bevételről kell gondoskodni s így az adó megint emelkedni fog.

**Veszekedésből tettlegesség.** Szűcs András és Tamás István szentegyház-falusi lakosok még november 15-én összeszólkóztak s a veszekedés hevében Tamás István Szűcs András fejével sulyosan megsebesítette. Szűcs András feljelentése következtében Tamás István ellen sulyos testi sértés miatt az eljárás megindult.

**Lopásra kényszerítette a munkanélküliség.** Fábán Birtalan és Kendi István korondi lakosok munkakeresés céljából Brassóba indultak, utközben azonban ellátogattak Sándor János felsőrákosi gazda házához, honnan egy pár hámat és egyéb apróságokat elemeltek s azokat Brassóban értékesítették. A károsult Sándor János gyanuja alapján a bardóczi csendőrség vizsgálata a lopás körülményeit rövidesen tisztázta s a közben Korondra hazaérkezett tetteseket elfogták, azonban a vizsgálat befejezése után, — csak egyszerű lopásról lévén szó — a törvényszék vádpanácsa a tetteseket szabadlábra helyezte.

**Tűz Márófalván.** Szombaton éjjel Márófalva községben ismeretlen okokból tűz keletkezett, amelynek martaléka lett a kántori csűr a benne lévő 400 kalongya gabonával, 200 mm. szénával és az összes gazdasági felszerelésekkel. A tűz háromnegyed tizenkét órakor keletkezett s amikor észrevették, már nem lehetett segíteni. A kár 300.000 leu, amely csak részben térül meg. A csűr az egyházközösségé volt s a nép Kiss János esperes buzdítására már hozzá is kezdett a segítő akcióhoz. A tűzoltásban a fenyező tűzoltóság is részt vett és a két község megfeszített munkájának eredménye, hogy a tűz tovább nem terjedhetett.

**Utjaink és hidjaink** sokszor panasztól (de úgy látszik: hiába panasztól) végtelen és már közveszélyes leromlottságára ismét kell egy szembe-  
szóko példát említenünk. Az állami ut Homoródfürdőn föltüli kanyarodójánál a Homoródpatak hídja már hónapok óta beroskadt és dacára annak, hogy megjavítása kb. 2 nap alatt elvégezhető lenne, egyáltalában nem javítják meg. A közlekedés csak nagy kerülővel történhetik, ismétlődő bosszuságára és késedelmére az utasoknak és fuvarozóknak. Vajjon még meddig akarják az illetékesek ezeket az állapotokat fenntartani, alkalmat adva állandó panaszokra, sőt átutazó idegenek megbotránkozására is?

**x Pénzt találtak.** Az összeget pontosan megmondó, igazolt tulajdonosa átveheti Csépe Endre vendéglősnél Kossuth-utca 101 sz. alatt.

**Figyelem!****Karácsonyi szezonra!****Figyelem!****Mélyen leszállított árak JAKAB GYULA üzletében.**

Ingek,	kalapok,	Férfi ruha szövetek	200 leutól.	Flanellek	40 leutól.
nyakkendők,	sapkák.	Női divat bársonyok	130 "	Creppe de Chine	380 "
keztük,		Kasha szövet	150 "		

**Kötöttáruban, pouloverekben, női meleg flannelnadrágokban, gyapjuharisnyákban gyári lerakat!**

**FRIED & Co**

Odorheiu—Sz. udvarhely, Bul. Reg. Ferd. (Kossuth-u.) 27.

Rádió és villamossági szaküzlet és javítóműhely. — Autó és rádió akkumulátor-töltések és javítások.

Gummi vulkanizálóműhely. Sár- és hócipők szak-szerű javítását olcsón és jól vállaljuk.

Rádiókészülékek, hangszórók és alkatrészek, villanyszerelési anyagok, csillárok és asztali lámpák nagy választékban, villanygökök, rádió- és autó-akkumulátorok legelőnyösebb beszerzési forrása.

Ne mulassza el, mielőtt szükségleteit beszerezné, bennünket felkeresni!

A helybéli ipartestület december hó 8 án délután 2 órakor, a Barkóczy-féle vendéglő nagytermében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy: A titkári állás betöltése céljából a választmány által megtartott választás ellen beadott felebezés elbírálása.

Ismeretlen tettes a mult szombatról vasárnapra virradó éjszaka betört Olajos Dezső cipész piac-téri üzletébe. Elemelt onnan kész munkákat, javításokat és több cipő-felsőrészt. A kár meghaladja a 7—8 ezer leut. A rendőrség erélyes nyomozást folytat a bűnös kézrekerítésére.

x Babaklinika Szabó Ödön fodrász üzletében, hol mindenféle játék-babát kijavítanak és a hiányzó részeket pótolják, babaparókák minden színben. Elvállalok mindenféle hajmunkát és műkedvelői előadások maszkirozását, ugy helyben, mint vidéken. Színházi parókák kikölcsönzése és színpadi fodráskellékek eladása. Veszek vágott és hullott hajat. Arc- és testmasszázs, tyukszem- és szemölcs kiirtás, hajápolás, Violletta villany-fénnyel, kedvező árak mellett. Üzleti elvem elsőrendű, pontos, szép és tiszta kiszolgálás mindenféle szakmába vágó munkánál.

Három szobás, konyhás lakás kiadó Str. Pr. Maria—Szent Imre-utca 17 sz. alatt.

Kiadó: a Könyvnyomda Részvénytársaság Odorheiu—Székelyudvarhely.

Piaci árak. A buza: 100—115, rozs: 80—85, árpa: 60—68, zab: 35—38, tengeri: 60—70, burgonya: 14—18 leu vékánként. Varró Elek.

**Esős, hideg napok, nedves ruhák, átázott cipők!**

Nem csoda, ha kellemetlen borzongás fogja el és egészségéért aggódik, Nem kell azonban nyugtalanodni, ha

**hó- és sárcipői javítását,**

ugyszintén női, férfi- és gyermek-cipők készítését megrendelés után, jutányos árban **Bartalis Lajos** cipésmesternél végezteti. Str. Prințul Mircea (Petőfi-utca) 20 sz. alatt. — Szakmába vágó mindennemű javítást olcsó árban és pontosan készítek.

**Szolid kiszolgálás.**

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, tisztelettel: **BARTALIS LAJOS** cipésmester.

**Segesvári Népbank Részvénytárs.**

Alapított 1889-ben.

Részvénytőke és tartalékok ca. 30,000,000 leu.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával a legszolidabb alapon. — Takarékbetétek kezelése kedvező kamatozással. — Kölcsönök folyósítása legelőnyösebb feltételek mellett.

Székelykeresztúr  
(Cristurul Săucusc.)

Erdőszentgyörgy  
(Sângeorgiul de Pădure.)

**Karácsonyi játék áru-vásár!**

Dus választék legelőnyösebb árban.

Alvó-, pesztó- és francia babák, világító autók, képes könyvek, társas játékok és mindennemű játék-ujdonságok.

Tekintse meg vételkötelezettség nélkül is a

**DOLVIG-féle bazár üzletet**

Odorheiu ref. koll. épület.

Valódi Székely Naptárak bizományi raktára.

**Bordi Károly**

Ékszerész és órák üzletemet a napokban Kossuth-utca 3 szám alatt megnyitóm. Vállalok mindennemű óra, ékszer, műszer, írógép, gramofon, patefon és hi-telesítő készülék javítását.

Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását.

**Elköltözés miatt**

az egész készletem olcsón kiárusítom. Ké-ményfa pulitoros hálóberendezés 14000 L.-nál Felehalászobák a legszebb kivitelben míg a készletben tart.

**Péter János** butor-asztalos.

**Ügyes kiszolgáló leányt felvesz INCZE & FLORIÁN-czég.**

Kossuth-utca 71 szám alatti belsőség szabad kézből eladó.

A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy saját készítésű friss, jó minőségű és olcsó csokoládé és fouduat cukorkáimkól a

**Mikulás és karácsonyi-vásárt megkezdtem.**

Elvállalok rendeléseket, csokoládé bontonok, szaloncukorkák, fonduát és csemegecsokoládéből készült figurák előállítására a kívánt kivitelben és csomagolásokban.

Mielőtt szükségletét beszerezné, tekintse meg készletemet és olcsó áraimat.

Szíves pártfogást kér:

**Szilágyi Ignác** cukrász.

Egy szép szobát és konyhát keresek azonnalra. Megtudható a kiadóban.

**Ha**

olcsó és jó sapkát, kalapot akar:

**a KESZLER**

kalapüzletéből Odorheiu Eötvös-utca 4 sz. a. vegyen, hol mindenfajta uri- és férfi-kalapokat nagy választékban kaphat.

Egy ügyes tanulóleány kalapvarrásra felvétetik.

Keresek családost béresbirót és egyszerű veteménykertészt, január 1-ére.

**Ismeri Ön?****a WIMPASSING**

világmarkás

**hó- és sárcipőket?**

A legújabb őszi és téli divat szerint, nagy választékban és olcsón bevásárolhat:

**Báncs Lajos**

cipész-üzletében, ODORHEIU Kőkereszt tér.

A tél országából, Norvégiából behozott „VIKING” jelzésű

**HÓ- és SÁRCIPŐK**

elegáns formájuk és legtartósabbak a világon. Tartósságukért szavatolok.

Az én raktáromban vásároltakat új párral kicserélem, ha azok két hónap alatt elszakadnak. Vásároljon „VIKING” hó- és sárcipőt, mely csak az én raktáromban kapható.

Tisztelettel: **DOBRAJ** cipész.

**Áruközpont**

Odorheiu Str. Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 12.

Butorok, himzett asztalterítők és ágyterítők ELADÓK. — Házi-ipari és művészeti készítmények eladás végett átvétetnek. Nyitva 12—1-ig.

**Sósógyógyfürdőm**

ezután minden ünnepnapon és hetenként csak pénteken délután, szombat és vasárnap egész napon, hétfőn délelőtt van üzemben. Tisztaságról és rendes fűtésről gondoskodik van. **FERNENGELGYULA.**

**Uj autótaxival,**

kényelmes 520-as Fiat luxus kocsival

**személyfuvarozást**

vállalok az ország bármely részébe.

Megrendelhető: Fernengel Gyula Kossuth-utcai üzletében.

Szíves pártfogást kér:

ifj. **Fernengel Gyula.**

Alkalmi vételen sikerült nagyobb tétel angol és skót szöveteket nagyon olcsón megvennem! Hogy mindenki áraim olcsóságáról meggyőződjék, 1200 leuért egy öltönyre szövetet összes hozzávalókkal vásárolhat! A raktáron levő összes szövetek árait mélyen leszállítottam. Kész ruhák, kabátok, nadrágok, gyermekruhák, bőrkabátok dús választékban feltűnő olcsón!

Tisztelettel: **LÖBL R.** Str. Principesa Elisabeta (volt Bethlen-utca) 13.